דיני מיסים – שיעור 8 
פתרון התרגיל הראשון (ע"י טל המתרגל)

האבחנה בין הכנסה הונית ובין הכנסה פירותית – בהכנסה פירותית יש הכנסות אקטיביות ופסיביות. הכנסה פירותית – הכנסות מהפירות, בעוד הכנסה הונית היא הכנסה מהעץ עצמו. העץ ממשיך להצמיח פירות כל שנה ואותם פירות שקוטפים כל שנה – זה הכנסה פירותית. אבל אם מוכרים את העץ – זה הכנסה הונית. וזה ההבדל המהותי ביניהם. 
הכנסת עבודה – זה הכנסה פירותית. הכישורים של האדם – זה הכנסה הונית יותר, למרות שאי אפשר למכור אותם. דיבידנד – הוא הכנסה פירותית בעוד שהחברה עצמה שמחלקת את הדיבידנד – זאת הכנסה הונית. שכירות – דמי שכירות הם הכנסה פירותית בעוד מכירה של המבנה עצמו – זה הוני. עדיין יתכן שמכירה של דירה היא פירותית – כאשר אדם הוא קבלן, וזה לא נחשב הוני. כך, אדם שסוחר בניירות ערך- זה פירותי לחלוטין. הכנסות אקטיביות -2.1.2.2 לפקודה. הכנסות פסיביות – הכנסות אחרות. אבל גם הכנסות אקטיביות וגם פסיביות הן הכנסות פירותיות. הכנסה אקטיבית – היא מיגיעה אישית לעומת הכנסה פסיבית – משהו שלא עושים מאמץ אקטיבי (שכר דירה, דיבידנד). 

הוצאה פירותית – הוצאה שוטפת לשימור המצב (חשמל, מים, משכורות לעובדים, טיפולים שוטפים למכונה ספציפית). 

אם המפעל מוסיף עוד מכונה – אז זאת הוצאה הונית. בהוצאות פרסום יכול להיות 2 סוגים: פרסום לבניית העסק (בניית המוניטין) – צריכים לפרסם כדי שיהיה חוג לקוחות כלשהו. זאת הוצאה הונית, וכאשר עושים פרסום שוטף שמיועד לשמור את העסק חי – זה ייחשב כהוצאה פירותית. 

דוגמא נוספת היא לימודים – אדם יוצא ללימודים עלמנת להגדיל את ההון האנושי שלו, וזוהי הוצאה הונית ולא הוצאה פירותית. לעומת זאת, השתלמויות שוטפות של שימור ידע ברמה רלוונטית זה פירותי. בפירותי המס הוא תמיד מיידי – ובעוד בהוני אפשר למעשה לדחות אותו. הוצאה הונית מוכרת כפחת או במכירת הנכס הוא יגדיל את שווי הנכס או בכלל לו (כמו במקרה של לימודים). 

קיזוז הוא הוני מול הוני ופירותי מול פירותי. מבחני התדירות באים לבחון מתי הכנסה שהיא הונית באופייה היא בעצם פירותית, בכך שהיא בעצם מעסק. בעסקאות החלפה (ברטר) – זה שהכנסה אחת היא פירותית לא הופך בעסקת ברטר את ההוצאה של השני לפירותית, ולהיפך אלא צריכים כל אחד לבחון את זה בצורה מסודרת. 

סעיף א' – 

שמעון השיפוצניק – 'נפלה עליו הזכייה' משום מקום. מאחר וזה לא פירותית ולא הונית- זה לא היה חייב במס, לכאורה בעבר. ולכן הכניסו את סעיף הזכייה בפרס. ההכנסה של שמעון היא מ- 2א (זכייה). 
אנה הדוגמנית לא הגיעה לזה במקרה – אלא היא תכננה את זה. המקרה של אנה מכוון לפס"ד משולם – אותו אדריכל שהשתתף בתחרות. ואם זה הכנסה על עבודה – היא תהיה זכאית לנכות את כל ההוצאות שלה. לצורך המימון של ההכנות היא היתה צריכה הלוואה מבנק – קיבלה הלוואה וסכום שהיא משתתפת כפרסומת. יש גם פה עיסקת ברטר (החלפה) – הלוואה ללא ריבית לעומת שירות ללא תשלום. העסקאות השקולות, אילו היה עובר מזומן – הבנק היה נותן לה את ההלוואה ומקבל ממנה את הריבית, ואותו בנק היה מוציא כסף על הפרסומת. ה- 15 אלף שהיא קיבלה כהלוואה אינם נחשבים כהכנסה – ולפי הייג סימונס הי לא התעשרה מזה. גדלו ההתחייבויות שלה והנכסים שלה – ולכן זה אינו הכנסה. 

אחרי שהיא זכתה באותו פרס, היא צריכה לשלם 50,000 ש"ח לעו"ד. בהנחה שהדירה עצמה עולה מיליון ש"ח, אז ה- 50,000 ש"ח הם הוצאה נוספת. שווי של דירה על שמנו היא 1,050,000 (מיליון + 50 שזה ערך טיפול העו"ד). זה יוצר צורך להשקיע בדירה עוד. כשאנה תרשום בספרים לצורכי שבח- אז שווי הדירה יהיה 1,050,000. הנכס כשלעצמו שוויו מיליון. אבל הנכס כשהוא רשום שווה1,050,000. אי אפשר לנכות את ה- 50,000 עכשיו משווי הדירה. הוצאות כדי שיהיה נכס הון אינן מגולמות. דרך החשיבה שצריכים לעשות במקרה הזה: נניח ופרוייקט הדירה היה פושט רגל, היו נותנים לה מיליון ש"ח 'ביד' – ולכן את ה- 50,000 ש"ח אין להחשיב. 
אם נתנו פרס, אבל הוא נמצא רחוק וצריכים לשכור טיסה – אז ההוצאות יהיו מותרות בניכוי. אבל במקרה זה ההוצאות הן הוצאות לרכישת נכס ההון. זה כאילו קיבלנו מיליון שקל ורכשנו זכויות לרשום את הדירה על שמנו. ואח"כ הוצאנו גם את המיליון וגם את ה- 50 לרשום את הדירה על שמנו. ולכן זה יוכר אם וכאשר נמכור את זה! זה לא היה הסכום שהוצאנו ע"מ לקבל את המיליון. יש הבדל בין משהו שהוא כדי לקבל סכום כסף לעומת משהו כדי לקבל נכס הון (כמו דירה). 

מכירה של נכסים פרטיים אינה מחוייבת ברווח הון, למעט דירה (דירה, גם אם היא פרטית) מחוייבת ברווח הון. 1,050,000 זה שווי הדירה לצרכי מס. 
1,500 ש"ח ריבית שהבנק בשבילו זה הכנסה מריבית. אבל זו לא הוצאה שהיא הוציאה בפועל (אנה) אבל בפס"ד אלישע, 2009, נקבע כאילו ההוצאות האלה מוכרות. היא נתנה עבודה תמורתם. זוהי בדיוק הוצאה רעיונית.

סעיף ב' – חבר של אנה ושמעון מזמין אותם לארוחה על חשבונו. מבחינת שמעון ואנה – הם קיבלו מתנה ומתנה אינה חייבת. סעיף 97 עוסק בנותן מתנה ולא במקבל המתנה. מתנה נחשבת כמכירה. המתנה, אם זה מתנה, תמיד פטור. מושון – יש לו הכנסה. אם לא היה לו מסעדה – הוא היה צריך לשלם למסעדה 10,000 ש"ח. סעיף 85 מדבר על זה שאם מוציאים מלאי מהעסק שלנו, והעסק מנכה את כל ההכנסות שלו – סעיף 85 מדבר על זה שהיא הוצאה בשווי התמורה – כמה השווי ולא כמה התמורה. אם נותנים מתנה מהעסק, ומוציאים מלאי, אז מכירים בהכנסה בשווי שנתנו ולא סתם בעלות. דהיינו מתנה = הכנסה. לא ברור האם שמעון משלם על זה או שהוא נותן בחזרה מתנה למושון. הוא מעניק מתנה למושון בשווי 5,000 ש"ח. וכאן השאלה הרלוונטית היא האם מדובר במתנה נגדית או בתשלום עבור הארוחה. נניח שזו לא מתנה- אזי זוהי הכנסה של 5,000 ואז זה מקזז את ה- 10,000 ממקודם. אבל אם זה תשלום מבחינת שמעון – אז זה לא היה מתנה מצידו של מושון.... לגבי שמעון – זה הוצאה פרטית. 
אבל בפועל – מי שנתן את הטובין זה חברה שבבעלותו של שמעון. כלומר, יש פה מערכת יחסים שחברה בבעלותו של שמעון משלמת עבור ארוחה שהוא אכל. ולמעשה החברה שילמה לו כסף והכסף קנה לעצמו ארוחה. והיות והוא בעלים וגם עובד אפשר לראות זאת ב- 2 דרכים: 
(1) שכר
(2) דיבידנד
לשמעון יש הכנסה חייבת מהכנסת עבודה או מדיבידנד בסך 5,000 ש"ח. אבל אם מניחים שזה פרסום של החברה – אז זה לא רלוונטי. ולמעשה אפשר לראות את זה כאילו שמעון קיבל כסף מהחברה שלו, שמעון שילם למושון עבור הארוחה ומושון באותו הכסף הלך וקנה את המראות מהחברה. לכל אחד יש הכנסות ב- 3 השלבים הללו. 

סעיף ג' – החברה של שמעון זכתה בחוזה ע"ס 500,000 ש"ח ובנוסף היא מקבלת מוצרים בסך 20,000 ש"ח ואת כל יתרת הכספים בחברה שמעון מושך כדיבידנד. מה שאנחנו רואים בסעיף הזה, הוא המיסוי הדו שלבי של חברות. להבדיל מאנשים פרטיים, חברות ממוסות ב- 2 שלבים: 

(1) כאשר נכנס כסף לחברה, אז במקום מס הכנסה משולם מס חברות. 
(2) כאשר מושכים את הרווחים – משלמים מס נוסף על הדיבידנד. 
אלא דואגים ששיעורי המס הם כאלה שהסך שלהם הוא כמו מס הכנסה. היתרון מבחינת החברות הוא שכל עוד לא מושכים את כל הערך – יש הון שנשאר בחברה. במקרה שלנו – עבור אותם 510,000 ש"ח (10,000 זה בעבור ההכנסה)- החברה משלמת על זה מס חברות ואת יתרת הכספים – יקבל שמעון לאחר ניכוי מס דיבידנד. 
