סמינר קניין רוחני - ד"ר יואב אסטרייכר
הגשה של עבודה סמינריונית אשר היקפה כ- 20-25 עמודים. בספריה יש דוגמאות רבות לעבודות כאלה. המבנה של העבודה דומה ביסודו לתיזה. כל אחד/זוג יתבקש לבחור נושא ובמהלך הסמסטר נחקור את הנושא. שיעורים אחרונים של הסמסטר נציג את הנושאים שלנו בפרזנטציה קצרה של עד חצי שעה. מועד ההגשה: כנראה בחודש יוני. השיעורים הראשונים: הרצאות פרונטאליות והכרה של הנושא. עוד 3 שבועות כל אחד צריך להגיש דף נייר עם פסקא או 2 של הנושא שבו רוצים לחקור. אפשר לעשות את זה בזוגות. 
מבוא
קניין רוחני – שם כולל לסוגי זכויות בנכסים הלא מוחשיים שהם פרי יצירתו של אדם. זכות קניינית היא זכות למכור משהו, לתת זכות להשתמש. הקורס אינו עוסק בנכסים מוחשיים אלא בנכסים שהם לא מוחשיים, שבדרך כלל יכול להיות שהיישום שלהם דווקא כן בא לידי ביטוי בחפצים מוחשיים. 75% מכל הסחורות על פני כדור הארץ בכלכלה העולמית הן מעוגנים במסגרת קניין רוחני. כמעט כל דבר שאנחנו נוגעים בו יש לו קשר לזכויות קניין רוחני. אם לוקחים חב' הייטק מסויימת, הסיבה שבדר"כ קונים אותה היא ע"ס הקניין הרוחני שלה: יש לה רשימת לקוחות (סוד מסחרי), טכנולוגיה כלשהי וכיוצ"ב. אם לוקחים כדוגמא את פחית הקוקה קולה יש מס' סימנים מסחריים: המילה "קוקה קולה" – זה סימן מסחר רשום ומילולי. צירוף המילים האלה הוא מסחרי. לא רק זאת, אלא גם הפונט המסויים עם הצבע המסויים הוא סימן מסחרי מעוצב. שגם אותו ניתן לרשום בפנקס סימני המסחר. זה ה- (R) וה- Trademark. גם עיצוב הפחית הוא סימן רשום. ולכן ניתן לרשום את זה כמדגם. מדגמים מגנים על עיצובים אסתטיים. אם מסתכלים על הפחית אז גם הלשונית היא סוג של פטנט – המצאה בתחום טכנולוגי שניתן לקבל עליה זכויות הגנה. בתוך הפחית יש משקה אשר יש בו נוסחא כימית שכוללת הרכב כלשהו. נוסחא זו היא סוד מסחרי. זה אולי הנכס הכי חשוב של החברה. 
אילו זכויות קניין רוחני קיימות? 
· פטנטים – אמצאות טכנולוגיות – כדי שהמצאה תהיה מוגנת היא צריכה להיות מוצר או תהליך בתחום טכנולוגי. היא צריכה להיות חדשה, מועילה והיא צריכה להיות ניתנת לשימוש תעשייתי וכן שיש בה התקדמות המצאתית. 
· סימני מסחר – מוניטין ומותגים – לסימני המסחר יש מספר מטרות: הן כוללות את המוניטין של החברה שעומדת מאחורי אותו המותג וכן היא מצביעה על המקור של אותה הסחורה שאנחנו מדברים עליה. 
· זכויות יוצרים – יצירות ספרותיות, אמנותיות, מוסיקליות, דרמטיות כשכותבים ספר, לדוגמא, זאת יצירה ספרותית והמחבר הוא בעל זכויות קניין. 
· זכות מטפחים – היא מגינה על זנים חדשים של צמחים. די דומה לפטנטים. דוגמא – המצאת שזיף שמבשיל באפריל במקום ביולי. 
· מדגמים – מגינים על עיצוב תעשייתי – צורת בקבוקים, צורת שעונים וכיוצ"ב. עיצוב בגדים היה יכול להכנס במדגמים אבל הוא לא בהכרח שם. 
· סודות מסחריים – רעיונות, מידע עסקי – כמו לדוגמא רשימת לקוחות. 
למה צריכים את זכויות הקניין הרוחני?
הרעיון הבסיסי הוא יצירת תמריץ ליצור דברים חדשים שלא היו לפני כן, ובדרך זאת לקדם אותנו כחברה. הרבה פעמים הוא נוצר כתוצאה מחוסר או מבעיה. אנחנו נותנים איזושהי זכות שלילית (או מונופול) ואז אנחנו יכולים להשתמש באותה זכות באופן בלעדי ל- X שנים וכשתפקע אותה התקופה כל אחד יוכל לעשות שימוש באותה הזכות הקניינית בלי לשלם כלום. למעשה, נותנים תמריץ ליצור ע"י זה שנותנים להם תקופה שבה הם יכולים להרוויח יותר כסף להחזרת ההשקעה הראשונית שלהם ולהרוויח כסף. דוגמא לכך היא ההשקעה הנדרשת לפיתוח תרופה. ואם מישהו מבצע מחקר ומוציא הרבה מאוד כסף על מחקר לתרופה. אם לא היינו מגינים על זה שהמציא התרופה, אז כל אחד היה יכול לבוא ולשווק את התרופה בלי ההשקעה. אנחנו נותנים לאותה חברת תרופות 20 שנה שבהן היא החברה היחידה שיכולה לעשות שימוש באותה הטכנולוגיה. וכל אדם אחר שיעשה שימוש באותה תקופה – ייענש. 
פה יש איזון אינטרסים: 
· מצד אחד-  יצירת תמריץ ליצירת אמצאות טכנולוגיות ויצירות שונות וכן שמירה על זכות הקניין. 
· מהצד השני – יש חופש התחרות, חופש העיסוק והגנה על נחלת הכלל (Public Domain).
סוד מסחרי ופטנט הם דברים מנוגדים והרבה פעמים חברות מתבלטות איך לעשות את זה, כי התנאי הכי בסיסי של פטנט הוא לגלות את הסוד.... כשמחליטים לרשום משהו שלא כפטנט אלא כסוד מסחרי לוקחים סיכון שלפיו אם מגישים פטנט מקבלים הגנה ל- X שנים. אם לא רושמים פטנט אז זה יכול לדלוף או שמישהו אחר הגיע לאותו טריק בעצמו. אם קוקה קולה היתה רושמת פטנט ב- 1870, אז כבר ב- 1900, לדוגמא, כולם היו יכולים להשתמש בזה.... ומאחר והיא משתמשת בזה כסוד מסחרי, אף אחד אחר לא הצליח עד עתה לשחזר את זה. 
5. סימני המסחר – Trademarks
סימני מסחר מוגנים בחוק "פקודת סימני המסחר" נוסח חדש. פקודות אלה נוצרו עוד בתקופת המנדט או בתקופת המעבר עד לכינון כנסת ישראל. בהיררכיה החקיקתית פקודות זהות לחוקים. רוב הפקודות בארץ מקורן בתקופת המנדט, אבל היה צריך לתקן אותם ולהוסיף הוראות שאינן רלוונטיות, ולכן רוב הפקודות המנדטוריות – הנוסח שלהן שונה באופן משמעותי מתקופת המנדט. ולכן קוראים להן "נוסח חדש". את הבסיס השאירו וביססו על פקודה מנדטורית אבל היו הרבה שינויים. 
סימני מסחר הם המותגים בכל תחום שהו: סלקום, בנק לאומי, תנובה וכיוצ"ב. 
בישראל יש סימני מסחר רשומים ויש סימני מסחר שאינם רשומים. הרשומים צריכים לעבור רישום עפ"י פקודת סימני המסחר, ולאחר הרישום אנחנו מקבלים תעודה והסימן המסחרי נרשם בפנקס סימני המסחר. הרבה מאוד זכויות רוחניות יש מאחוריהן פנקסים אשר מאפשרים את הרישום שלהם. דוגמאות נוספות: פנקס זכויות מטפחים, פנקס הפטנטים והמדגמים. 2 זכויות יוצאות דופן שלא נרשמות בפנקס: זכויות יוצרים (שהיא נרכשת באופן אוטומטי ברגע שמסיימים את היצירה) וכמובן – סודות מסחריים (שלא נרשם מסיבות היסטוריות). המטרה היא להגן על הטובין או על השירות. 
כל מה שאנחנו מדברים עליו כמותג של סחורות הוא נכון גם לגבי שירותים. דברי החקיקה עוסקים בשני הדברים ביחד. סימן מסחרי מגן על המוניטין ומצביע על מקורה של הסחורה. סמני מסחר שאינם רשומים גם הם מוכרים במדינה, אבל הם מוגנים ע"י דבר חקיקה: "חוק עוולות מסחריות" (1999) שכולל בתוכו עוולה בשם "גניבת עין" (Passing off). 
סמני מסחר רשומים: 
פקודת סימני מסחר (נוסח חדש) 1972 – נחקקה תחילה ב- 1938 וב- 1972 קיבלה לבוש חדש. 
סימן מסחר: סימן (אותיות, ספרות, מילים, דמויות או אותות אחרים או צירופם של אלה, בשני ממדים או בשלושה) שבו משתמשים לגבי המוצר או השירות – על מנת לזהות אל המוצר עם היצרן ועם מקור המוצר. 
כמעט בלתי אפשרי לרשום היום סימן מסחר תלת ממדי – לדוגמא; כדור השוקולד של פררו רושר – השאלה היא האם ניתן לרשום סימן מסחר על הצורה עצמה התלת ממדיים (כל המותגים הם סימנים דו ממדיים). המטרה בשורה התחתונה היא לזהות את המוצר עם היצרן ועם מקור המוצר. 
כשקונים, לדוגמא, חולצה עם קרוקודיל עליה, אזי אנחנו מוכנים לשלם יותר כסף בשל המוניטין של החברה (לה-קוסט) ואם היא מתפוררת אחרי כביסה אחת – אנחנו מתאכזבים, כיוון שאנחנו יודעים שלה-קוסט היא חברה יותר טובה. אם נקנה בשוק חולצה כזאת, והיא תתפורר – אזי נחשוב שלה-קוסט כבר פחות טובים. מבחינה משפטית זה יצר דילול של המוניטין של חב' לה-קוסט. ולכן הרעיון בהגנה על סימני מסחר הוא ליצור מצב שכאשר רואים את סימן המסחר יודעים באמת מי עומד מאחורי אותו הסימן המסחרי ומאחורי אותו המוצר. המטרה של הגנה על סימני מסחר היא הרציונאל להגן על מקור הטובין והמוניטין. 
אפשר לרשום סימן מסחר גם לגבי דברים שעדיין לא מייצרים אלא לגבי דברים שנייצר בעתיד. לכן ניתן להיערך ולהתארגן בהתאם. התנאי הבסיסי ביותר לרישום של סימן מסחרי הוא היותו בעל אופי מבחין (Distinctive Character) – הוא שונה בצורה שלו מסימני מסחר אחרים ויש בו כדי להבדיל בין הטובין שאנחנו מייצרים ובין טובין של יצרנים אחרים. 
המטרה של סימן המסחר היא לבדל ולזהות מוצר או חברה מכל השחקנים האחרים הפועלים באותו השוק. אם לחברה יש לוגו אז הלוגו עצמו הוא סימן מסחר. חוץ מזה, אותו אדם שצייר את הלוגו, יש לו זכות יוצרים על הלוגו. בסימן מסחר רשום קיימת חזקה שמישהו הוא בעלי הסימן ואז לא צריכים להוכיח מוניטין שמקשר אותנו לסימן המסחרי. כאשר הסימן אינו רשום – אזי צריכים להוכיח בבית משפט קשר בינינו ובין הסימן המסחרי הספציפי. 
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