דיני חוזים מיוחדים במשפט העברי – יצחק ברנד
דיני חוזים מיוחדים במשפט העברי הינו "נישה" אשר עוסקת בתחומים רבים.
סוגי המקורות של המשפט העברי: 

המקור של המקורות הוא המקרא. 

המקרא
רוב המקרא אינו כולל חומר משפטי. בחומש בראשית, 
לדוגמא, אין חומר משפטי. בסה"כ אנחנו מדברים שבמקרא
יש מעט מאוד חומר משפטי ישיר. אבל כל תיאור,
גם נורמטיבי וגם אחר, עשוי לשמש כחומר משפטי. 

ספר משלי,לדוגמא,  הוא ספר "המלצות" 
(לדוגמא; לא להכנס לעסקת ערבות). 
לא כתוב שם מהו ערב. 

במגילת רות מתואר טקס של גאולת קרקע. 
מתוך הסיפור, ניתן "לחלץ" חומר משפטי.
כשאנחנו אומרים מקרא אנחנו מתכוונים לכל ספרי חמשת חומשי תורה. 
יוצרי המקרא, הם האל ושליחיו. עמדת המסורת היא שהמקרא מתקיים ומתפתח כל זמן שיש קשר והדברות בין האל ובין שליחיו. פסקה הנבואה (ההדברות) – התנ"ך נזכר. חגי, זכריה ומלאכי הם הנביאים האחרונים, ואז בתקופת עזרא ונחמיה נסגרה הנבואה. 
המשנה
1) בשכבה מתחת, במקורות, יש מדרשי הלכה. מהי דרשה? צורה קולחת לסיפור דברים, אך במובנה המקורי, המדרש עסק בפירוש. מדרשי הלכה הם פירושי הלכה. חכם במשפט בתקופה שלאחר המקרא, כאשר הוא רוצה למצוא פתרונות, הוא מתחיל לפרש את המקרא, ואז על בסיס הפירושים של המקרא הוא יגיע להבנה של החומר המשפטי שרלוונטי עבורו. מדרשי ההלכה נלמדו בבתי המדרש בתקופת התנאים. זוהי תקופה שהיא בסה"כ מעל 450 שנים ומסתיימת בשנת 220 לספירה. רוב רובו של החומר שמהתקופה הזאת הוא משנת 30-40 ועד 220. כל השאר אין לנו... שנת 30-40 – תקופת הלל ושמאי. אין כמעט חומרים מלפני כן. הם לומדים בבתי המדרש את המקרא ויוצרים ז'אנר של מדרשי הלכה. 
בית המדרש של ר' עקיבא הוביל אסכולה אחת: גישה זו היתה גישה אקטיביסטית שלא לפי מילות האדם אלא מתוך רוחו ונשמתו של המקרא. יש לחפש את הערכים שהמקרא מבקש לשדר, ולפי זה נפרש את המילים. 
בית המדרש של ר' ישמעאל פירש את המקרא בפרשנות טקסטואלית – קרא את המקרא לפי מילותיו כאילו דיברה התורה בלשון בני אדם. זאת היתה גם התפיסה במדינת ישראל גם לפני תקופת ברק. 
שני בתי המדרש הללו יצרו הלכות שונות לחלוטין. מכילתא = מידה. מידות שהתורה נדרשת בהן. אלה כללי פרשנות של מדרשי ההלכה. לספר ויקרא קוראים במדרשי ההלכה קוראים ספרא, ו"דברים" ו"במדבר" קוראים ספרי (מלשון ספרים רבים). בבתי המדרש השונים יש מכילתא שונה. 
חכם בתקופה שלאחר המקרא יש לו רק את המקרא והוא עושה את זה בצורה של פרשנות ומדרשי הלכה. מדרשי ההלכה מסודרים בסדר שלפי המקרא. פרשת משפטים בספר שמות מכילה הרבה מאוד חומר משפטי, ולכן מתחילים לפי הסדר: דיני עבד עברי, דיני שור שנגח. 
2) 6 סדרי משנה – מאחר והמקרא אינו מסודר לפי נושאים, חכמי המשנה לוקחים את כל החומר המשפטי וממיינים את זה ל6 ענפים מרכזיים של משפט, ובתוכו יוצרים חלוקות. זמ"ן נק"ט: זרעים, מועד, נשים, נזיקין, קדשים, טהרות. כל אחד מאלה הם ענף משפטי: 
מועד – הלכות שבת וחגים
נשים – דיני משפחה
קדשים – קורבנות
זרעים – דיני ארץ ישראל
נזיקין – הסדר המשפטי
מסכת היא אותה מסגרת, שבאמצעותה לוקחים חוטים שנפרדים והופכים אותם לכלל אריג: ומה שמסכת עושה פה זה לקחת פרטי הלכות ולתוות מהן כלל. 
מתחת לסדרים שמתוארים מעלה יש מסכות. לדוגמא- תחת מועד יש מסכת שבת, מסכת ראש השנה ומסכת יומא. תחת סדר נשים יש מסכת קידושין, מסכת גיטין (גירושין), מסכת כתובות (כתובה היא הסכם שמכונן את הסכמי הממון הראשוניים). דוגמאות למסכות בנזיקין: יש מסכת נזיקין שעוסקת בדיני נזיקין (היא נקראת היום בבא קמא, בבא מציעא ובבא בתרא). יש מסכתות נוספות בדיני נזיקין: מסכת סנהדרין (העוסקת בסדרי המשפט). 
המסכתות מחולקות בתוכן לפרקים ובתוכן יש משניות או הלכות ספציפיות. 
חוק החוזים, לדוגמא: סדר חוזים, בתוכן יש מסכתות: חוזים כלליים, מסכת תרופות וכיוצ"ב. המסכתות הללו מחולקות להלכות ספציפיות. אם המשפט עד לשלב הזה היה צמוד למקרא, מכאן והלאה יש "הכרזת עצמאות" – החומר עומד בפני עצמו ומכאן הוא מסודר לפי נושאים. ואם חכם משפטי רוצה למצוא פתרון בסוגייה משפטית, הוא כבר לא צריך יותר לדפדף במקרא. 
3) תוספתא – תוספת. התוספתא לא שונה מהותית מהמשנה ומסודרת לפי סדרי המשנה ולפי מיון בסיסי והיא תוספת של כל מה שלא נכנס למשנה מטעמי אורך. ר' יהודה הנשיא חותם את המשנה ונותן לה איזשהו סדר בצורת הסדרים והמסכתות. התנאים באו מארמית – "ת" ו- "ש" מתחלפות בין ארמית לעברית. תנאים = שנאים (שונים, למדים, משננים הכל בע"פ). מי שרוצה לזכור את המשנה – צריך לשנן. 
אחרי תקופת התנאים יש לפרש ולפתח על הבסיס הזה – וזה נעשה בתקופת האמוראים. בבבל – גמרא ובארץ ישראל – תלמוד. 
התלמוד/גמרא
התלמוד התחיל במקום שבו נחתמה המשנה. 

התלמוד הבבלי נכתב בבבל והתלמוד הירושלמי נכתב בארץ ישראל (ונקרא "ירושלמי" מטעמי הכבוד לעיר). חכמי התלמוד הירושלמי היו מפוזרים בין קיסריה בדרום ובין טבריה בצפון. 

1. התלמוד הבבלי – התחיל בשנת 220 ונמשך עד שנת 500. התלמוד הבבלי ארוך מהירושלמי פי 3 והוא הרבה יותר מסודר וברור. בתלמוד הבבלי, לדוגמא, אין מסכת אחת על זרעים. בניגוד לכך, בתלמוד הבבלי יש סדר קדשים שלא קיים בתלמוד הירושלמי. 
2. התלמוד הירושלמי – התחיל בשנת 220 ונגמר בשנת 360 (בהתחלה סברו שעד שנת 400). 
תקופה זו היא תקופת האמוראים. התלמודים הם פרוטוקול של דיון והם אינם מסודרים. זהו פרוטוקול חופשי, מתחילים לדון בנושא. מימרא = הגרעין, שעל גביו התפתח דיון שלם. והאמוראים הם בעלי המימרות – שבהן הגרעין סובב סביבם. 
תקופת הראשונים ותקופת האחרונים
גדול הראשונים הוא רש"י (ר' שמעון יצחקי). הראשונים והאחרונים יצרו שלושה ז'אנרים:
א. פירושים וחידושים – פירוש הטקסט צעד אחר צעד. תנועת החידושים היא תנועה של בעלי התוספות. נכדיו של רש"י חשו שרש"י עשה דבר חשוב והגיע הזמן לחדש. הנכדים של רש"י יצרו "תוספות" אשר בעצם יצרה מהפכה: הם ניסו להכניס הרמוניזציה לתלמיד. אלה פרוטוקולים של דיונים בישיבות אשר מתעדים את הישיבות החשובות. בעלי התוספות למעשה שמעתה התלמוד מחייב אותנו וצריכים להכניס סדר והרמוניזציה – כדי ליצור הלכה אחידה. בהרבה מקרים הם לא ממש פרשו אלא חידשו – כי הם לקחו מקומות של סתירות ולמעשה אבחנו בין מקרים שונים ואמרו מתי כל פירוש תקף. 
ב. הלכות ופסקים – אם ב"פירושים וחידושים" אנחנו מדברים על אקט פרשני, הרי ב"הלכות ופסקים" מדברים על אקט משפטי. "הלכות" מחלץ מתוך הפירושים והחידושים את כל ה"ראציו". ספרי ההלכות מעתיקים אחד לאחד מהתלמוד. אבל ספרי הפסקים כבר לא מעתיקים מהתלמוד, כמו ה"הלכות" ויוצרים שפה חדשה בשפתו של הפוסק. לדוגמא; ספר הרי"ף (ר' יצחק (אל)פאסי). ספר הפסקים המקובל היום הוא שולחן ערוך שנכתב ע"י ר' יוסף קארו. קארו נולד 4 שנים לפני גירוש ספרד – והוא הוגלה לספרד וגדל אצל הדוד – ר' יצחק קארו. בשנות ה- 20 לחייו, עלה לארץ ישראל – צפת. שולחן ערוך הוא ספר שמחולק ל- 4 טורים ובתוך הטורים יש מסכתות – נושאים משפטיים שמחולקים בצורה דומה למשנה. 
ג. שו"ת- המקביל שלו היום זה הפאדי – מקרים אמיתיים שקרו ומה המענה שניתן להם. 
קו הגבול הדמיוני בין הראשונים ובין האחרונים הוא ר' יוסף קארו. מהמאה ה- 11 עד המאה ה- 16 זה הראשונים ומשם והלאה – זה האחרונים. שולחן ערוך עשה נקודת מפנה אשר מרכזת את ההלכה. 
מבחינה כמותית, החומרים הולכים ומתרבים ככל שאנחנו יורדים כלפי מטה בפירמידות. אבל ככל שאנחנו יורדים בפירמידות, אתה מחוייב יותר לכתבים המופיעים בחלק עליון יותר בפירמידה. בצורה כזאת, האמוראים לא יחלקו על התנאים ומחוייבים אליהם (לגבי הראשונים והאחרונים יש זליגה). אנחנו משתדלים לשמר את המסורת של מה שקיבלנו מהאבות הקודמים. למוסר תמיד יש יתרון על פני המקבל ולכן ההנחה היא שב"משחק הטלפון השבור" שבו מתחילים להעביר נורמות מקראיות לדורות הבאים, אז ככל שאתה שומע את המילים "יותר קרוב" – אתה מניח שיודעים יותר. ולכן ההנחה היא שהתנאים מחוייבים חזק מאוד לנביאים, האמוראים מחוייבים לתנאים וכיוצ"ב. 
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