שיעור 4
משחק הפרדוקס של אלה: 
צריכים לבחור בין 2 הגרלות: בהסתברות של 0.2 מקבלים 4000 ובהסתבות של 0.8 מקבלים 0. ההגרלה הזאת שווה 800 (0.2 * 4000) וזוהי התוחלת. µ = 800. כל מחיר מעל 800 הוא מוגזם. ההגרלה השנייה היא 0.25 נקבל 3,000 ובהסתברות 0.75 נקבל 0. התוחלת של זה היא 750.  
בפועל אנשים אינם בוחרים לפי תוחלת. הרעיון של התמקדות בתוחלת הוא רעיון בסיסי. זוהי תורת התועלת. או תוחלת התועלת. 


יחס לסיכון: 

· נייטרלי לסיכון. אדם בוחר לפי התוחלות שלו. אדם יקבל החלטות לפי תוחלת העסקה. זאת אומרת שאם יש 2 הגרלות שבהן התוחלת היא זהה – על אף שהסיכון הוא שונה, הנייטרלי יגיד שהן שוות בעיניי. 
· שנאת סיכון – בהנתן 2 הגרלות זהות בתוחלתן, יעדיף תמיד את אלה שהן עם פחות סיכון. מידה זו ניתנת למדידה בכל מקרה בנפרד. נניח וניקח מישהו שיעדיף 790 "על בטוח" על פני 800 בהגרלה, אבל לא מוכן לקחת 780 בוודאות על פני 800 בהגרלה – אנחנו יודעים לכמת את זה. רוב בני האדם רוב הזמן פועלים בשנאת סיכון. (אם נותנים להם 800 בוודאות או 800 בהגרלה ייקחו את ה- 800 וודאות). 
· אהבת סיכון – אדם שמעדיף הגרלה לעומת משהו וודאי. ניתן למצוא את נקודת האדישות בין החלופות, וכך ממפים את אהבת הסיכון. ביחס לסיכון הנייטראליות היא נקודה אחת על הסקאלה ומימינה יש אהבת סיכון ומשמאלה – שנאת סיכון. 

מקבלי החלטות על אי בודד ויש בו מגפה. 

אם לא נתערב במגפה – 600 איש ימיתו. 

גילינו תרופה שיכולה להציל חלק מהאנשים אבל אין מספיק תרופה לכולם: 

1. ניתן לרכז את התרופה וליצור 200 מנות – 200 אנשים לא ימותו בוודאות. ה- 400 האחרים ימותו. 
2. לא נזקק את התרופה, נשאיר אותה במצב הלא מרוכז. היא לא תשפיע במאה אחוז ותשפיע שליש. בהסתברות של שליש – נציל 600 איש. 
כאן מכניסים אלמנט של הגינות. בהסתברות בשני – יש סיכון. 
בשאלה הפוכה, שבה יש "יינצלו" במקום "ימותו" מקבלים באותה תוחלת אבל אנשים מגיבים מאוד ל- Framing – אנשים מתייחסים לזה אחרת. זה סוג של מיצוב. מה שקהנמן וטברסקי הראו, שבגדול – כאשר רוב האנשים שונאים סיכון, אזי האמירה תהיה מדוייקת יותר כך: 

רוב הזמן רוב האנשים שונאי סיכון כאשר מדובר ברווחים, אך אוהבי סיכון כאשר מדובר בהפסדים. 
הגדרת משהו כרווח או כהפסד אינו דבר אובייקטיבי, אלא כהפסד. כאשר ממצבים את השאלה בצורה של "ימותו" – זה שנאת סיכון. בעולם של הפסד – אנשים מעדיפים לנסות יותר. 

דוגמא- כאשר תיק מניות עולה או יורד. בהנתן עתיד בלתי וודאי באותה המידה, אנשים שמרוויחים מוכנים יותר בקלות למכור את תיק המניות, מאשר אנשים שהפסידו. לאנשים שהפסידו יש נטייה יותר חזקה להשאר.... 

התאוריה של טברסקי וקהנמן: יש תועלת U לעומת כסף $. כל  $ נוסף מכניס ערך תועלת נוסף. נוצר קו לינארי בעבור הנייטראלי. שונא הסיכון הוא עם פונקציה קמורה. 

אוהב הסיכון, לעומת זאת הוא עם פונקציה קעורה. 


קהנמן וטברסקי אומרים שזו לא הדרך שאנשים פועלים כי אחרת בשאלת המגפה והתרופה היו עונים על 2 השאלות באותה הצורה. כשלאדם יש 10,000 ש"ח הוא לא מסתכל על ההבדל בין 9,000 ל- 11,000 אלא בלהפסיד 1,000 ש"ח! כל אחד משווה לברירת המחדל. ואז מה מסתבר? שכשמסתכלים על רווחים – אז ברווחים מסתכלים בתועלת שולית פוחתת (קעורה) ובהפסדים – אנשים נוהגים כאילו הם אוהבי סיכון. כמו כן, הזוויות הן שונות! אנשים לא רק עוברים מאהבת סיכון לשנאת סיכון אלא יש ממש שנאת הפסד. להרוויח 100 זה הרבה פחות מלהפסיד 100!!!

כל התחום של הכלכלה ההתנהגותית הוא המודל של קהנמן וטברסקי והתפתחותו. תורת המשחקים ההתנהגותית באה להראות כיצד ניתן להראות מודלים טובים יותר של מקרים במציאות. 
משחק ספירת F
פסקה מול העיניים ונתבקשנו לספור פעם אחת את כמות ה- F. בפועל יש חלק ניכר שטועים, ואפילו בדברים שנראים מובנים מאליהם – טועים והטעות גם ניתנת לניבוי ולמניפולציה (יש טעות בספירה והיא עקבית). 

המוח האנושי רואה אותיות ראשונות שונות מאותיות אחרות, ולכן את זה אפשר לנצל למניפולציה. 

משחק נוסף: 

לבחור מספר שלם בין 0 ל- 9. אנחנו מצפים להתפלגות אקראית. 83% ענו תשובות בין 5 ל- 9. ואם זה משהו שחוזר על עצמו, אזי ניתן לארגן בסיטואציה של בחירה אקראית שאנשים יבחרו כלפי מעלה. קשה כאנשים לקבל אקראיות!!! 

משחק עם אסטרטגיה מעורבת
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זה משחק מאבק המינים. יש פה סיפור של יחס, 0,0 במקרים הקיצוניים, מספרים חיוביים ב- 2 המקרים הקיצוניים האחרים. זה משחק שנכתב בשנות ה- 50. בעל ואישה רוצים לצאת ביחד בערב ושוקלים אם ללכת לקרב אגרוף או לאופרה. 
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האישה: בוא איתי לאופרה. אני אהנה 2 ואתה תהנה "1" (מעצם היציאה המשותפת). 

בדילמת האסיר היה אינטרס משותף (שני הצדדים רוצים להגיע לתוצאה הטובה) והיה אינטרס אישי. 

במאבק המינים האינטרס המשותף הוא להפגש אבל לכל אחד יש ערך מוסף נוסף. אם רוצים שיווי משקל אז יש NE ב- 1,2 וב- 2,1. 

סוג אסטרטגיה נוסף: אסטרטגיה מעורבת – האסטרטגיה שלנו מסומנת בסיגמא. 

אסטרטגיה היא נתיב פעולה ולהשאיר למישהו אחר "פתק" והשליח הזה יידע מה לעשות בכל סיטואציה.
σ1=αT + (1-α)B

אסטרטגיה מעורבת היא אסטרטגיה שיש בה רכיב של אקראיות. יש בה הסתברות שונה לכל אחד מהמהלכים האפשריים. כדי שזאת תהיה אסטרטגיה צריכים להחליט מהו ה- α. כשנוקטים באסטרטגיה מעורבת, אומרים לשלוח "לזרוק קוביה" – ולהגיד מפורשות מה לעשות בכל אחת מהאופציות, T או B. ההחלטה היא איזו הסתברות לתת לכל אחד. 
שיווי משקל NASH הוא שיווי משקל שבו כל אחד עושה משהו, לאחר שהבין מה שהשני עשה אינו מתחרט מה שהוא עשה. יש שיווי משקל NASH שלישי במשחק שמעלה, והוא שיווי משקל שבו כל אחד מהצדדים נוקט. 

אסטרטגיות ה- T היא מצב שבו α = 1 והמצב של B הוא מצב שבו α = 0.

כל שחקן נותן את העדיפות שלו: 

σ1=αT + (1-α)B

σ2=pT + (1-p)B

שחקן מס' 1 ישחק T כאשר הרווח מלעשות T גדול מהרווח לעשות B: 

1: T ( α * (1-p) * 2 (2=תועלת)

כדאי ש- 1 יעשה T רק במקרה הבא: 

1: T (  (1-p) * 2 > p*1

את ה- α צמצמנו כי היא משותפת לשניהם. דהיינו אנחנו משתמשים רק בהסתברות של השני. פונקציית התועלת שלנו שבה נכללת α אופטימאלי: 

1: α ( α(1-p)*2 > p*1 * (1- α)

2 α-2 αp > p-p α

התועלת של המשחק כולו היא למעשה החיבור של כל התועלות, דהיינו: 
U(α)=2 α-2 αp + p-p α ( 2 α-3 αp +p

דהיינו, בהנתן α ובהנתן p אנחנו יכולים לדעת בדיוק כמה שווה כל התועלת! ואז אם עושים נגזרת של זה יוצא 2-3p=0 ולפיכך p=2/3. אבל לא מצאנו את α!!!! זאת אומרת נמצא את ה- α שתגרום לצד השני לבחור p שווה 2/3. 
המשחק הזה סימטרי. ולכן גם הפוך עובד אותו הדבר בדיוק. דהיינו α=2/3. ואז אם אנחנו נבחר α=2/3 גם הצד השני ייבחר p=2/3. ולכן שיווי המשקל הוא α=p=2/3!!! זה גם שיווי משקל NASH!!!
היה ומישהו מהם בוחר שבר ששונה מ- 2/3, אז השני בהכרח מתחרט!
מצאנו 3 שיוויי משקל NASH: 

NE:{( α=0, p=1), (α=1, p=0), (α=2/3, p=2/3)}

מה הרווח הצפוי לכל אחד מהשחקנים באסטרטגיה המעורבת ויש להשוות אותו לאופציה אחרת. 

לקרוא את המאמר של Salop. 
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