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משפט עברי וישראלי                                        סמסטר קיץ תשס"ט – תש"ע

יום שישי 24 יולי 2009

שעור רביעי – המשך דוגמאות לעבירות שבהן אי ידיעת הדין תחשב כמזיד ולא שוגג

עדות שקר  - אסורה גם בהלכה. עפ"י ההלכה צריך שני עדים כדי להוכיח כל עניין, הסיבה היא כדי שניתן יהיה לעמת בינהם, בחקירה. ביה"ד מעביר את העדים שאלות וחקירות על פרטים שונים ושאלות חובה על המקום והזמן. אם העדים עונים תשובות שאינם תואמות אזי עדותם נפסלת. כאשר באו שני עדים אמרו דבר אחד ואחרים אמרו דבר שני, זו עדות מוכחשת. שניים שאומרים דבר אחד ושניים אחרים אומרים הפוך – העדות מוכחשת. 

עפ"י ההלכה אין ייתרון למאה עדים למול שניים. כלומר מרגע שיש שני עדים – הדבר יוכח. במשפט העברי אין אפשרות לקבוע את מהימנות העד, אם סתרו האחד את דברי השני,  אזי נפסלו אין אפשרות לייחס מהימנות גבוה לאחד עפנ"י האחר.

עדים זוממים – שני עדים מעידים כי ראובן הזיק לשמעון ביום א' בארבע. שני עדים אחרים אומרים שלא יודעים מה עשה ראובן ביום א', אך הם מעידים כי העדים הראשונים, לא נכחו במועד ובמקום שיאפשר להם לדעת. ההלכה מאמינה לשני העדים המאוחרים יותר. העדים הראשונים ייחשבו כעדים זוממים.

לגבי העדים הזוממים קובעת  התורה "ועשיתם לו מה שהתכוונו העדים לעשות לנאשם" – כלומר אם העדים הזוממים העידו שהנאשם חייב במיתה, הרי שיוחל עליהם, אם חייב ממון נחייב אותם באותו סכום.

הדין שמאמין לעדים האחרונים – הוא דין קשה, מדוע מאמינים לאחרונים ? אולי היה צריך לקזז אותם עם הראשונים או פתרונות אחרים. הגמרא טוענת כי זהו חידוש אין הסבר מוצדק, האמת היא בסופו של דבר גם לנו הוא קשה להבנה. במשפט הישראלי מי שקובע את העובדות הוא בית המשפט והעדים הם כלי עזר. בהלכה תפקידו של ביה"ד מינורי - העדים הם אלו המכריעים בעניין העובדות. 

שיקול הדעת הנתון לשופטי ביה"ד לגבי העדויות עד כמה לחקור ולבחון את העדויות . שופטי הסנהדרין שלא רצו לאפשר עונשי מיתה, נהגו לשאול את העדים שאלות מאוד מפורטות על פרטים לא רלבנטיים – במטרה לגלות סתירות ולהכשיל את העדים שבאו לפני הדבר. 


העדים הזוממים – יש כאן אמצעי להבטיח שהעד לא משקר, אם עדות היא כזו שלא ניתן להזים אותה איננה עדות, האפשרות של עד זומם  היא מעין אמצעי איוןם על העדים שיעידו עדות אמת לבל יפלילו אדם במכוון על לא עוול.

ההלכה – אין מושג של עד זומם בשוגג, העד הזוממים לא ייחשב כזוממים אלא ייחשב כמזיד, ר' שמעון שקאפ קבע כי : התורה הענישה את עדי השקר, לא בשל הציווי שלא תענה עד שקר, אלא מענישים בשל כוונתם לפגוע בנדון.  העבירה היא גם דתית אבל גם כוונה לפגוע בנדון ובמערכת המשפט. כאשר העבירה באה להגן על אינטרס נוסף העבירה לא תוכל להחשב שוגג אלא חמורה יותר.

דוגמה נוספת : אין תורמים מהטמא על הטהור

לאדם יש תוצרת חקלאית וצריך להפריש תרומות ומעשרות כל עוד לא הפרשי תרומות ומעשרות אסור לו לאכול מהפרות או היבולים. (ללא חשש תבל – תוצרת חקלאית שהופרשו ממנה תרומות ומעשרות) התרומות הנדרשות : תרומה גדולה – לפחות אחוז אחד – תרומה הניתנת לכוהן, וללוי. אסור לאף אחד לאכול מתרומות אלו אלא לכוהן ולסמוכים על שולחנו. התרומות מותרות לאכילה לכוהן כשהוא טהור ולא טמא. תרומה שנטמאה – לא ניתן להכשיר אותם. רוב בני האדם יכולים לאכול גם פירות טמאים, אך לכוהנים אין אפשרות. מרגע שזו תרומה טמאה – אסור לכוהנים, וגם לישראל – שהרי מדובר בתמורה.
אחרי שהפריש תרומה – צריך להפריש מעשר ראשון ללוויים, מותר באכילה לכל אדם הלוי יכול למכור. הלוויים עצמם צריכים לתרום עשירית ממה שקיבלו לכוהנים "תרומת מעשר". מעשר שני צריך להפריש – לאכול אותו או להשתמש בו רק באיזור ירושליים, או לאכול בעצמו או לפדות אותם ולהשתמש בכסף בי"ם, מעשר זה צריך להנתן בשנים ראשונה שנייה רביעית .
בשנים שלישית ושישית שבהם אין מעשר שני – צריך לתת לעניים. בשנה השביעית אין תרומות ומעשרות כל התוצרת החקלאית היא הפקר, שאינו חייב בתרומות ומעשרות. 

התרומה צריכה להיות טהורה, אם נטמאה לא ניתן להשתמש בה. נניח שיש מאהב קילו פירות ואם כולם נטמאו, ניקח אחד מהפירות הטמאים ויופרש לכוהן. אם נניח רק חלק מהפירות נטמאו חמישים טמאים וחמישים לא. עפ"י דין תורה ניתן לתת לכוהנים פירות טמאים ואין חובה לתת את הפירות הטהורים. הפרשת התרומה מחוייבת גם אם אין כוהן לתת.  האדם הרגיל יכול לאכול פירות שנטמאו רק הכוהן מצווה להישמר כטהור, ולכן הוא יכול אם הוא רוצה לפרגן לכוהנים, יתרום מהפירות הטהורים.

החכמים התקינו שאין תורמים מהטמא על הטהור. ניתן להפריש חצי מהטמא וחצי מהטהור, לאדם קמצן שלא רוצה לטרום מהפירות הטהורים – הוא יכול לקחת ולתרום בפרופורציה :  מהטמא ומהטהור.

אם האדם עבר על תקנת חכמים : היה צריך חצי וחצי, והפריש הכל מהטמא, אם שוגג תרומה נחשבת, מה שעשה עשה, אבל אם במזיד – כאילו לא תרם והדרישה לתרום פעם נוספת, כביכול קנס.

הרמב"ם – במה דברים אמורים שוגג – הכוונה למי שלא ידע כי יש טומאה בפירות, טעות בעובדה – לא ידע שהפירות טמאים – שוגג. אבל מאידך אם ידע שזה טמא והטעות היתה כשמותר לתרום מהטמא על הטהור – לא ידע את תקנת החכמים, המשמעות היא כמזיד – ייקנס בתרומה נוספת. 
יש כאן דוגמה נוספת לאי ידיעת הדין שתחשיב את העבריין כמזיד ולא שוגג. לישראל השווי הכלכלי של פירות טמאים שווה לאילו הטמאים.לכהן ייגרם הפסד, ולכן כדי לא לפגוע בכוהנים שעבורם יש משמעות החכמים תקנו את התקנה שאין מפרישים מהטמא על הטהור. החכמים אומרים כי גם אם לא התכוון האדם לפגוע בדין, אבל התכוון לעבור על האינטרס האחר של ההגנה הכלכלית על הכוהנים.

סוגיה אזרחית : חיובים ממוניים ומוסריים :

סוגיה שלא נמצאת בדין הישראלי אך מופיעה בהלכה. אם אדם חייב בדין ולא משלם מה שנעשה יש פרוצדורה לגבייה בכוח, לעיתים אפילו עקול או מאסר וכד', כל אלו אמצעים שיש בחוק. 

בהלכה יש מקרים בהם הדין מחייב גם חיוב מוסרי אך לא יאכוף את קיומו. כלומר ביה"ד יכול להטיל על אדם לשלם חיוב ממוני אבל לא יאכוף אכיפה משפטית רגילה. מאוחר יותר ננראה איך המשפט הישראלי מתייחס לכך. 

החובה לנהוג שלא עפ"י דין לפנים משורת הדין או חייב מידי שמיים, או מידת חסידות כל אלו נלמדו מפסוקי התורה " שמור תשמרו את מצות ה' אלהיכם ועדתיו וחוקיו אשר צוך" והפסוק השני :  "לעשות הישר והטוב בעיני ה' למען ייטב לך"  השאלה מה מוסיף הפסוק השני על הראשון ומה המטרה בחזרה על אותם דברים :

הרמב"ן כתב - 
ועשית הישר והטוב הוא עקרון על, יש דברים שהתורה הכתיבה מראש מה הדברים שצריך לעשות אבל בחיי היום יום יש מצבים שבהם אין פתרון מהתורה איך צריך לנהוג. למצבים אילו נקבע עקרון על "ועשית הישר והטוב" אם מגשים את עקרון הישר והטוב זה בסדר. וזה כולל גם לפעמים לנהוג לפנים משורת הדין. 

הכלל נכון בשלוש רמות : הראשונה השפעה על החכמים וחז"ל – שצריכים וקובעים תקנות, העיקרון ועשית הישר והטוב. רמה שנייה – ביה"ד כשבא להכריע בסכסוך בין שנים, והשלישית : האדם הפרטי כשנתקל במצבים עם אחרים צריך לפעול באותו עקרון. 

בדומה למשפט הישראלי נניח בעתירות לביהמ"ש המנהלי בימ"ש בוחן את הסבירות של המעשה המנהלי ואת סבירותו – ניתן כוון דרך לפעולה במסגרת טווח סבירות.

לא נראה כי הרמב"ן חושב שאי אפשר לפרט את כל המקרים ולתת להם פתרון במובן הטכני, "אי אפשר" הוא לא רק במונח הטכני אלא במובן אחר . יש כלל עשית הישר והטוב ולא פרטים ברורים היא על מנת שניתן יהיה להתאים את המעשים למקום וזמן ומאפשר מרחב תמרון בין פתרונות טובים. האיסור הקיים ומפורש על קללת חרש, או מתן מכשול לפני עוור – מקרים ברורים, אך ייתכנו הרבה מקרים אחרים שלא ניתן היה לצפות מראש – ולגביהם יש לפעול עפ"י העיקרון. 

הרמב"ן מדבר בעניין אחר בצורה דומה – "פרושים מן המותרות " ו"קדושים תהיו" הוא ביטוי על יש כללים של אסור ומותר. יכול אדם שיהיה פורמליסט ולא יעבור על כל איסור, למרות זאת יכול להחשב כנבל ברשות התורה, מחד לא יעבור על איסורים אך מאידך ימשיך לעסוק בריצוי יצריו "אכילת הבשר והיין" כמשל,  ידבר דיבורים לא יפים ולמרות שלא יחרוג הרי עדיין יחשב כנבל. הכלל "קדושים תהיו" – היא הנחית על , מה על האדם לעשות כדי לשים גבולות במסגרת מה שמותר ובלבד שינסה להגשים את היעוד העקרוני "קדושים תהיו". התורה מכווינה דרך, באמצעות עקרון על. כמו עקרון העל "ועשית הישר והטוב"   

העשרה - ערכאות של גויים – דין חרדי הקובע כי אסור להתדיין אצל ערכאות של גויים או ששופטים על פי דין שאינו הלכתי, במקום שבו ניתן להכריע בעניין בבית דין הלכתי.

נבחן שתי תקנות של חכמים שמגשימות את היעד של "הישר והטוב". :

דינא דבר מצרא – דין בין המצרים בין הגבולות, בשפתנו המשפטית מדובר על זכות קדימה.

דיני המקרקעין נסמכו על המשפט העותמני בעבר. לשכן שגובל בקרקע של אדם המציע אותה למכירה, יש זכות קדימה לרכוש את הקרקע. או אדם שרוצה להרחיב את שדהו והערכה היא שאם שכנו ירצה למכור את הקרקע שכנו הוא שיעדיף לרכוש אותו, עדיפות עפנ"י אדם אחר שרוצה לרכוש שדה כל שהוא. זכות הקדימה לא באה לפגוע במוכר, אלא להיטיב עם השכן. בשנת 69 זכות הקדימה בוטלה במשפט הישראלי בשל חופש הקניין. אחד האלמנטים של קניין היא היכולת של הבעלים, להעביר את הנכס למי שירצה. התפישה ההלכתית בהקשרים שונים היא שיש מצד אחד חופש קניין ובעלות אבל היא מוגבלת .

בהלכה יש מצב שבו יש שורת קרקעות שייכות לאחים שקיבלו בירושה ובינהם יש קרקע השייכת לאדם אחר. הבעיה תבוא לידי ביטוי כאשר האדם שנמצא באמצע רוצה למכור את הקרקע שלו לאחר. למה שימכור לאדם זר שיתן לאחים. האחים היא כלפי הקונה מדוע הוא יקנה זאת ולא יוותר לאחד האחים. האם אפשר לכפות על הקונה להעביר את הקרקע לאחים תמורת הכסף. רב יהודה : אמר כי ההתנהגות היא חצופה אבל אי אפשר לסלק אותו משם.
רב נחמן חולק עליו : הקרקע שנמצאת באמצע - אפשר לסלק אותו משם – אפשר לכפות עליו שיעביר את הקרקע בתמורה לאחים ולשותפים, כמובן יחזירו לו את הוצאותיו.

אם מדובר על שכן רגיל, שגובל רק בצד אחד, בעל קרקע משלו,  המונח "נטע זר" הוא קיצוני, במצב זה אם נמכר לאחר אז נמכר ולא כופים. 

חכמי נהרדאע – אומרים שניתן לכפות גם על בעל קרקע שגובלת רק מצד אחד, וגם בקרקע שנמצא בתוך, בין קרקעות אחרות. יש זכות קדימה לשכנים, והיא גוברת.

זכות הקדימה אינה תקפה לקרקעות שהועברו בירושה או במתנה.

העיקרון הוא עשיית הישר והטוב, שהוחל על תקנות החכמים : כל עוד תהיה החלת הדין עשיית הישר והטוב על זכות הקדימה, שתקפה כל עוד לא פוגעת בזכות של המוכר. אם המוכר יפגע הרי שיש לאפשר לו למכור למי שיחפוץ.


העניין שני : קשור להוצאה לפועל. שומה הדר .
שמאות חוזרת – כאשר אדם הלווה כסף ללווה כל נכסיו משועבדים להחזר החוב, אם הלווה ישלם כסף מה טוב, אם לא אזי כל נכסיו משועבדים להחזר, מכל רכושו – יש מגבלות צריך להשאיר לו צרכים בסיסיים. כאשר לייב אין ממה לשלם המלווה ינסה ללוות ממקורות אחרים. כיום כדי להבטיח את עצמם הלווים משעבדים . גם בהלכה יש שיעבוד ונקבע שכל הלוואה שנעשית בשטר כוללת בתוכה שעבוד של קרקעות. 

שטר הוא למעשה מהלך פומבי – היה סופר העיר שהיה מכין לכולם את שטרותיהם, ואצלו היה מרכז את המידע על כל ההלוואות. אם ההלוואה בע"פ אין דרך לדעת האם שיעבד. השעבוד יחול רק בשטר. קרקע משועבדת – לא שלא ניתן למכור אותה, אבל כל קונה יהיה כפוף לשעבוד של הבנק, בעקרון הקונה החדש ייקח את השעבוד של הבנק והוא גובר על הקונה, כל קונה יודע שהשעבוד קודם לו. 

גביית החוב, מימוש השעבוד היא פרוצדורה במעורבות ביה"ד. ביה"ד נותן צווים : בשלב ראשון – איתור נכסים ביה"ד מבקש תמונת מצב הנכסים שמהם אפשר לגבות, שלב שני ביה"ד נותן שטר אדרכתא – אישור לתפוס קרקע בלי בעלות כמו כונס נכסים, שלב שלישי שלב השומה : ביה"ד מעריך את שווי הקרקע ונותן למווה את הקרקע בכפוף ליתרת החוב, מרגע זה המלווה יולכל עשות מה שירצה. אחרי זמן יבוא בחייב ומלווה ויבקש להחזיר את החוב למי שכבר קיבל את קרקע בצו. בעל החוב – לא חייב להחזיר את הקרקע.

חכמי נהרדאע קבעו : כי לאחר שנה אם יבוא הלווה לקבל את הקרקע חזרה, ניתן להחזיר לחייב את הכסף ולקבל חזרה את הקרקע עד שנה מיום תפיסת הקרקע.

אמימר –טוען שהשומה יכולה לחזור לעולם לא רק שנה אלא לעולם מכיוון שצריך לעשות הישר והטוב. וזה מכיוון שבעל החוב לא רצה קרקע הוא רצה לקהל כסף החוב, וניתן להחליף חזרה, אבל אם המלווה כבר מכר וצריך את כספו, הרי שהחייב לא יוכל לחזור לקונה צד ג' ולבקש את קרקעו חזרה, בתמורה לתשלום החוב. הרעיון כל עוד לא נגרם נזק למלווה נחזיר את הקרקע ללווה לחייב. 

במשפט הישראלי, ברמת העיקרון,  המלווה ש"טרף" קרקע שמימש את השיעבוד, החייב לא יוכל החייב לחזור אל המלווה ולבקש את דירתו חזרה. 

שתי הלכות אלו שנסמכו על עשיית הטוב, הפכו להלכות משפטיות מחייבות : מי שטרף את הקרקע וגם זכות הקדימה. מאידך יש מקרים שביה"ד לא אוכף אבל מעורב בהם, אחת הקטיגוריות הללו היא "לפנים משורת הדין" החובה לנהוג לפנים משורת הדין – ייצוןר כלאיים שלכאורה מתקיימת בו סתירה פנימית.

מקרי מעורבות ביה"ד – מקרה "לפנים משורת הדין" :

בהלכה יש חובת השבת אבידה, עפ"י ההלכה אדם שמצא מציאה כל שהיא יש לו חובה להשיב לבעליה, החובה לא רק שאסור לקחת לעצמו אלא גם להרים להיות שומר, ולאתר את הבעלים : יש חובה להכריז. היה אתר בהר הבית שנקרא "אבן הטוען" שם המוצא אומר מצאתי ארנק והמאבד נותן סימנים ומקבל אותו חזרה. כשאין בית מקדש ואין עליה לרגל – ההכרזה במקומות ציבוריים. גם במשפטי הישראלי יש חובה לתת למשטרה אבל לא צריך פעולות איתור, לאחר מס' חודשים אם אין דרישה לחפץ, המוצא יוכל לקבל אותו חזרה. בהלכה החפצים שצריך להמשיך ולהכריז, ויש גבול לפעולות האיתור של הבעלים, אבל החפץ לא יעבור לבעלות המוצא, לעולם, או עד לבוא אליהו. עפ"י ההלכה יש חפצים שלא מצריך להחזיר – אם אנחנו מניחים שהבעלים התייאש ממנו. השאלה הזו היא אוביקטיבית הדין קובע,  יש מבחנים ברורים. המבחן הנפוץ הוא שאלת הסימנים – אם יש סימנים ההנחה שהבעלים לא יתייאשו. מבחן נוסף : מציאת חפץ במקום שרוב המצויים בו אינם יהודים – ההנחה שמי שאיבד היה יהודי אבל מכיוון שכולם מסביבו גויים שאינם חייבים בהשבה, הרי שהמאבד יתייאש, ואם אנחנו מעריכים שהמאבד התייאש, הרי שהמוצא לא חייב. זו הגדרת המצב הנפשי האוביקטיבי, דין זה הוא דין תורה אבל חכמים תקנו תקנות אחרות.

יש מקרים יחודיים שבהם אדם לא חייב להרים ולהשיב אבידה "זקן ואינה לפי כבודו" – למשל אם אדם זקן מצא חתול משוטט וזה לא מכבודו הוא לא חייב להרים את החתול ואתר את בעליו. 

דוגמה נוספת – מציאת ארנק עם כסף ש/יש בו סימנים החפץ כאמור לא ישתייך למוצא. אם נמצאו מותצרים מתכלים – למשל אדם שמצא פירות ולא יוכל להשאיר אותם הרי שאבדו מערכם ניתן למכור אותם ולשמור את הכסף. אם אדם מצא דבר הדורש טיפול למשל בע"ח המותא צריך להאכיל אותו ולטפל בו, ייצא לאחר פרק זמן מסויים שהמאבד יהיה חייב כסף יותר מהערך של המציאה – הכלל בהקשר זה המוצא יחזיק אותו עד שלושים יום למשל כלב המוגדר אוכל ואינו עושה – לא מביא תועלת כמו כלב אפשר למכור אותו ולשמור את הכסף. אם מדובר בבהמה שאוכלת ועושה כמו פרה או תרנגולת – ניתן לשמור עליה שנה , ואז למכור אותה ולשמור על הכסף.

מקרה ראשון – רב יהודה הלך יחד עם רבו שמואל בשוק של מעבדי עורות שההנחה היא שכולם גויים. רב יהודה שואל את שמואל מה הדין אם יימצא כאן בשוק הגויים ארנק (כלומר יש בו סימנים) , התשובה יש ייאוש וניתן לקחת אותו. אם בכל זאת יבוא יהודי – הרב עונה כי המוצא חייב להחזיר אבל חייב לפנים משורת הדין. הגמרא טוענת כי עמדתו של שמואל היא לפי כך שאביו של שמואל מצא בעבר חמורים במדבר והמשיך והחזיק אותם אחרי 12 חודש, שהיה יכול למכור אותם, ואף החזיר אותם לבעליהם אף שהגיעו אחרי התקופה. כלומר נהג לפנים משורת הדין.

מקרה נוסף דומה – רבי ישמעאל ורבי יוסי דנו באותה נק',  רב נחמן לא מחייב לנהוג לפנים משורת הדין, כלומר לא חייבים להחזיר את האבידה.

הגמרא רבי ישמעאל מספר על כך שפגש סבל הנושא שק זרדים הניח את השק לנוח, קשה לו להרים את השק בתום המנוחה, עפ"י ההלכה יש חובה לסייע בהקשר זה, חובה זו היא דומה להשבת אבידה מותר לו אלא אם הוא זקן ואינה לכבודו. רבי ישמעאל אמר אני לא רוצה להרים אותו וקנה אותו מהסבל. ומכייון שלא צריך אותו הרי שהכריז כי הוא מפקיר את השק. מי ששמע את ההכרזה הוא מי שהיה קרוב לשק, זה הסבל , הרים אותו ועשה בו מעשה קניין. הסבל ביקש שוב עזרה רבי ישמעאל רצה שוב לקנות את השק, ולהפקיר אותו שנית אך הבין שהסיפור יחזור על עצמו שוב, אז אמר לסבל כי הוא מפקיר את השק לכל העולם חוץ מהסבל, וןלמעשה קצת תכמן אותו, עקרונית הסבל יכול היה למכור זאת בפעם השלישית. הגמרא טוענת כי רבי ישמעאל היה יכול לומר כי הרמת השק אינה לכבודו ובכך להיות פטור, הגמרא טוענצת כי רבי ישמעאל פעל לפנים משורת הדין, לא רצה להשתמש בפטור ובמקום לעזור נתן את חצי הזוז. 
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